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Referat af bestyrelsesmøde 

tirsdag den 12. november 2024 kl. 15:30-17:30

Til stede: Andreas Rasoh-Ohristensen (AR)
Tommas Leth (TL)
Anja Ellersgaard Basse (AE)
Karen Aagaard (KA)
Johnny Laursen (JL)
Eva Rix (ER)
Jesper Hindhede (JH, ingen stemmeret)
Rebecca Eistrøm Begborg (RE)
Amalie Grøn Offenberg (AG, ingen stemmeret)
Jakob Thulesen Dahl (JD, sekretær)
Jesper Schou-Jørgensen (S J, sekretær for bestyrelsen).
Maria Strand (ST)
Jakob Peter Thomsen (TH)

Afbud: Ronni T ønder (RT)

Dagsorden:
1) Velkomst og indledning ved formanden (bilag 1.1,1.2)
2) Lige nu. Status om aktuelle forhold ved elever, medarbejdere, rektor og bestyrelsesmedlemmer
3) Godkendelse af studieretningsudbud 2025 (bilag 3.1)
4) Bestyrelsens tjekliste (Bilag 4.1,4.2,4.3)
5) Renoveringsplan og kommende projekter (bilag 5.1)
6) Økonomi - Status drift 2024 og fastlæggelse ag budget 2025 (bilag 6.1,6.2,6.3,6.4)
7) Virk.dk
8) Eventuelt

Bilag
1.1 Referat fra bestyrelsesmødet den 17. september2024
1.2 Vedtægter Skanderborg Gymnasium 2018
3.1 Studieretningsvalg 2024 og studieretningsudbud2025
4.1 Mai! fra STUK af 29. oktober2024
4.2 Re visionsprotokolla t af19.03.2024
4.3 Bestyrelsens tjekliste revideret 12. november2024
5.1 Vedligeholdelsesplan 2025-2030
6.1 Forbrug og budget2024
6.2 Likviditet pr. no vember2024
6.3 Forslag til budget2025
6.4 Overslag o ver budgetårene 2025-2030
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Ad pkt. 1 - Formanden. Velkomst og indledning (bilag 1.1)
Formanden bød velkommen.
Bestyrelsesreferatet fra den 16.09.2024 blev underskrevet.
Bestyrelsen bekræftede skolens vedtægt med underskrift. Afen eller anden grund blev 
vedtægtsændringen som bestyrelsen besluttede i 2018 aldrig underskrevet. Det er den så nu.

Ad pkt. 2 - Lige nu. Status om aktuelle forhold ved elever, medarbejdere og rektor
Eleverne:
3g’erne har lige haft deres sidste flerfaglige-forløb. Det har haft en ny form denne gang, og det har 
fungeret godt som den sidste forberedelse til SRP-opgaven.
De nye studiemoduler fungerer godt, oger med til at styrke fællesskabet.

Lærerne:
Lærerne er spændte på hvor regeringens reformplaner ender.
Lige nu fylder starten af 1g studieretningsklasserne. Desuden er lærerne også optaget af hvordan 
den nye ledelse bliver.

Ledelsen:
Vi er også spændte på hvordan en kommende reform politisk falder på plads, og på den korte 
bane hvordan taksameterreformen, der er en del af finanslovsforhandlingerne, ender.

Den øvrige bestyrelse:
På Universitetet handler det også meget om reform. Der arbejdes hårdt med udmøntningen af 
den. Man må regne med, at langt flere af kandidatuddannelserne bliver forkortet, end det var 
tænkt politisk. Der arbejdes også med at starte kandidatuddannelserne allerede i august. Der skal 
også ændres i uddannelsesbeskrivelserne, for at sikre at de studerende får de nødvendige 
kompetencer.
Professionsuddannelserne er skeptiske overfor at besparelser på universiteterne skal være med 
til at finansiere deres vækst. Man er også skeptiske overfor tankerne om at den nye epx skal give 
adgang til nogle professionsuddannelser, men ikke andre.

Ad pkt. 3 - Godkendelse af studieretningsudbud 2025 (bilag 3.1)
SJ fremlagde resultatet af elevernes studieretningsvalg2024
Der er sket en tilbagegang i søgningen til naturvidenskab, som måske delvist kan forklares ved, at 
undervisningsplanen for det naturvidenskabelige grundforløb er blevet ændret i år, og det har 
givet nogle startvanskeligheder. I hvert fald viser en evaluering blandt eleverne, at der er færre der 
i år er flyttet over til at vælge en naturvidenskabelig studieretning, end der har været de 
foregående år. Det lykkes dog stadig at flytte nogle af de elever, der ellers oprindeligt havde tænkt 
sig, at vælge noget andet end naturvidenskab.
Skolen holder fast i at have søgning til både en sproglig klasse og en musikklasse.
Faldet i søgning til naturvidenskab afspejler sig i en stigning i søgningen til samfundsvidenskab. 
Især søgningen til saA-maA studieretningen følger tendensen fra de seneste år med en stigende 
tilslutning, og det er i åren tredjedel af skolens elever, der har søgt studieretningen.

Elevernes valg faldt i år så heldigt ud, at kun en enkelt elev ikke fik sin førsteprioritet. Klasserne er 
fordelt på en musik-, en sproglig-, fem samfundsvidenskabelige- og to naturvidenskabelige-, i alt ni
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klasser. De to naturvidenskabelige klasser er forholdsvis store (hhv. 32 og 31 elever), mens 
musikklasen er forholdsvis lille (18 elever). De øvrige klasser ligger på et elevantal omkring de 27.

En udfordring er, at vi oplever et fald i procentdelen af drenge. I år er der 35 % drenge og 65 % 
piger. Det giver nogle udfordringer med klasser, hvor der er forholdsvis få drenge, da det får nogle 
af eleverne til at ønske sig væk fra de klasser.

Desuden har vi som de øvrige år en udfordring i, at de fagligt knap så stærke elever har tendens til 
at vælge de samme studieretninger. Med de initiativer vi gennem årene har gennemført for at 
imødekomme problematikken, giver det ikke længere anledning til større problemer.

Studieretningsudbud2025
Vi har de senere år arbejdet på at forenkle udbuddet, så der udbydes færre studieretninger. Vi har 
fjernet udbud der erfaringsmæssigt alligevel ikke endte med at blive oprettet på grund af for få 
ansøgere. Samtidig har vi overvejet, at først og fremmest den sproglige klasse vil fungere bedre, 
hvis der er færre forskellige studieretninger i den. De mange sproglige studieretninger giver 
anledning til, at eleverne i en del af undervisningen er delt på forskellige hold.

I år foreslår vi så, at udbuddet af sproglige studieretninger reduceres til kun en type, nemlig den 
med engelsk A-andet sprog A (tysk A, fransk begynder A, fransk fortsætter A eller spansk 
begynder A) og latin C. Samtidig øger vi antallet af obligatoriske fag i studieretningen med 
samfundsfag B, dvs. vi vælger et af studieretningens valgfag for eleverne. I forvejen har vi i den 
samme studieretning valgt psykologi C som obligatorisk fag. På den måde kommer eleverne til at 
sidde på de samme hold, undtagen når de har deres andet sprog. Samtidig fjerner vi en væsentlig 
administrativ udfordring, idet sprogklasserne, som det er nu, gør det nødvendigt, at vi har et ekstra 
valgfagsbånd. Med ændringen kan vi fremover undvære det ekstra valgfagsbånd, og dermed får vi 
bedre muligheder for at opfylde valgfagsønsker for alle skolens elever.

Bestyrelsen godkendte det nye studieretningsudbud gældende fra elevoptaget 2025.

Ad pkt. 4 - Bestyrelsens tjekliste (bilag 4.1,4.2,4.3)
Bestyrelsen anerkender at man i forbindelse med årsrevision 2023 overså revisors væsentlige 
bemærkning om manglende løbende kontrol af en vedligeholdelsesplan for skolens bygninger. 
Bestyrelsen drøftede manglen og indsætter en bemærkning herom i bestyrelsens tjekliste., jf. 
Dette mødes pkt. 5.

Bestyrelsen godkendte den forelagte tjekliste og formanden skriver under.

Ad pkt. 5 - Renoveringsplan og kommende projekter (bilag 5.1)
ST gennemgik vedligeholdelsesplanen.
Standen af tagpapdækningen på skolens hovedbygning bliver vurderet af et firma i løbet af det 
kommende år.
Igennem årene har vi renoveret hele skolens ventilationsanlæg på nær tre mindre dele. Vi 
budgetterer med at disse tre anlæg renoveres/udskiftes i de kommende år. Udskiftningen giver i 
øvrigt mulighed for nogle energibesparelser.
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Kontorerne omkring vejledningen er under fuldstændig ombygning, så lokaleinddelingen bliver 
stærkt forbedret og vi får bl.a. væsentligt øget kapacitet på samtalefaciliteter i forhold til de 
nuværende lokaler.

De forventede øvrige udgifter til vedligeholdelse er indarbejdet i budgettet. Der vil blive indhentet 
priser på de dele af vedligeholdelsesarbejdet der er tilstrækkeligt omfattende til at det giver 
mening, men foreløbig er de tal der er indarbejdet i budgettet baseret på faglige skøn udarbejdet i 
samarbejde med skolens ledende pedel.

Vedligeholdelsesplanen blev godkendt af bestyrelsen. Fremover vil bestyrelsen gennemgå en 
opdateret vedligeholdelsesplan på dette detaljeringsniveau, årligt på novembermødet, hvor 
skolens budget også fastlægges.

Ad pkt. 6 - Økonomi - status drift 2024 og fastlæggelse af budget 2026 (bilag 6.1,6.2,6.3,6.4)
ST kommenterede status for drift2024
Der er kommet lidt mere indtægt end der er budgetteret med. Udgifterne ligger samlet 
nogenlunde som budgetteret. Der er udsving på de enkelte poster.
Likviditetsbudgettet blev præsenteret, det ligger som forventet og pænt.

ST kommenterede forslaget til budget for2025
Konsekvenserne af finanslovsforslaget som vi kender det blev præsenteret for bestyrelsen og er 
indarbejdeti budgettet for 2025.
Der er budgetteret med 68 årsværk lærere og 770 elever og det giver et samlet forventet 
budgetunderskud på ca. 1,3 mio. kr.

ER: Er overenskomstresultatet regnet ind i budgettet og hvad med omkostningen i 2024? - 
Overenskomsten er indregnet i budgettet bortset fra den aftalte stigning i pension som endnu ikke 
er udmeldt i et cirkulære. For lærerne handler det om stigning i pensionsbidrag fra 1.4.2024 på 
0,3% (16,8->17,1%). Pr. 1.4 2025 stiger pensionen generelt for AO-overenskomsten til 18,07%.

Fremskrivning af budgetår2024-2029
I de kommende år er økonomien udfordret af at størrelsen af ungdomsårgangene er faldende og 
skolen må derfor regne med en reduceret aktivitet såfremt progoserne holder stik. Hvis de gør, så 
vil antallet af klasser på de tre årgange, der i år er på 9-11-10, næste skoleår at være 9-9-11 og i de 
efterfølgende år 9-9-9. Med 3 klasser mindre at undervise vil der være en række 
undervisningshold, der ikke længere skal læses, hvilket direkte vil afspejles i vores behov for 
lærere.
En fremskrivning af budgettet frem til 2029 viser et stigende underskud op til 3,5 mio., med 
fastholdelse af de løbende omkostninger og hvis skolen fastholder de 68 lærerårsværk. 
Hvis man regner med gradvist at reducere antallet af lærerårsværk med i alt fire årsværk i 
perioden så rammer budgettet et minus på ca. 830.000 i 2029.1 sig selv er det ikke nok til at 
balancere budgettet.
Konsekvensen af denne fremskrivning er, at vi allerede i forbindelse med planlægningen af 
skoleåret 2025-2026 skal planlægge strammere end der har været behov for de seneste år. Vi vil 
derfor arbejde med den model at vi først planlægger den undervisning vi skal sikre og derefter 
kigger på hvordan vi kan få plads til alle de andre vigtige opgaver som løses af lærerne på vores 
skole. Og det er et arbejde der skal sikre at vi kan træffe de rigtige prioriteringer når vi skal
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planlægge skoleåret 2026-2027 hvor vi forventer at have 27 klasser i alt mod 30 klasser i 
indeværende skoleår.

Kommentarer:
Man er nødt til at se på hvordan man kan reducere, man kan ikke budgettere med et fortløbende 
stort underskud. Man skal også være velforberedt på, at der kan komme krav om yderligere 
besparelser.

Når vi ved mere om hvor reformtankerne ender og der bliver aftalt et forlig og vedtaget en lov, ved 
vi meget bedre, hvad det er vi skal forholde os til. Vi skal også se på alle andre omkostninger på 
skolen og herunder og TAP ansættelserne.

Det er vigtigt at formidlingen af budgettet til personalet er velovervejet. Det skal være tydeligt at 
hver en sten bliver vendt, og at man som udgangspunkt forsøger at undgå afskedigelser, men det 
er også klart, at med færre undervisningshold er der brug for færre lærere.

Bestyrelsen godkendte budgettet for 2025, med det forventede underskud og med de 
præsenterede bemærkninger om at den kommende planlægning skal ske med fokus på de 
kommende års udfordringer.

Ad pkt. 7 -Virk.dk
Bestyrelsen kontrollerede oplysningerne på Virk.dk om Skanderborg Gymnasiums reelle ejere.

Bestyrelsen godkendte oplysningerne som værende i overensstemmelse med virkeligheden.

Ad pkt. 8 - Eventuelt
Rebecca deltog i sit sidste bestyrelsesmøde. Formanden takkede Rebecca for indsatsen.

Planlagte møder i forår2025:
Tirsdag den 28. januar kl. 14:00-16:00 (virtuelt)
Tirsdag den 18. marts kl. 12:15-15:00
Tirsdag den 13. maj kl. 12:15-15:00
Torsdag den 26. juni kl. 14:00-16:00 (virtuelt)
Tirsdag den 23. september kl. 12.15-15:00
Tirsdag den 11. november kl. 12.30-20.00
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Godkendelse af referat fra bestyrelsesmødet den 12. november 2024:

Ronni Tønder Anja Ellersgaard Basse

Ti x
Eva Rix per Hindhede

ergborg (RE)

/

Jakob Thulesen Dahl (rektor)

6


